

“四个城市”建设看寿光 产业强市

老树开花 插柳成荫

大项目为寿光发展注入澎湃动力

编者按

今年,潍坊提出建设“产业强市”“文化名市”“活力城市”“品质城市”的“四个城市”目标。寿光以“四个城市”建设为统领,争当“四个标兵”,集中发力新旧动能转化,积极改革创新,提升城市品质,吹响了“四个城市”建设的冲锋号。

今日,本报从多个方面展示寿光“四个城市”建设的独到做法和成就,以飨读者。

□ 本报记者 戴玉亮 石如宽 本报通讯员 王全国

总部位于寿光的晨鸣集团,是世界纸业十强、中国企业500强,主要经济指标连续22年在全国同行业保持领先。

今年,晨鸣集团淘汰原来的白牛卡纸生产线,投资37.6亿元新上文化纸生产线,生产高档双胶纸、静电纸等纸品。“项目建成后,年产高档文化纸51万吨,主营业务收入31.1亿元,产品各项技术指标均达国际一流水平。”晨鸣集团副总经理王景坤说。

同时,晨鸣集团还投资43.77亿元建设了40万吨化学木浆项目。“这两个大项目都是在淘汰和转换原有产能的基础上,引进世界最先进生产线建设的。”王景坤说,通过对原有产品、技术的转型升级,集团预计全年可实现主营业务收入870亿元,经济效益有望连续4年实现翻番。

今年,金玉米公司与中科院天津生物研究所和寿光市政府三方合作建设了金玉米生物科技产业园。该项目已于10月开工建设,预计2019年9月建成投用。达产后,可形成年产玉米淀粉120万吨、乳酸21万吨、聚乳酸新材料10万吨、生物尼龙新材料10万吨、氨基酸45万吨的规模,新增主营业务收入66.4亿元。

金玉米公司总经理高世军说,该项目采用生物法替代石油法生产尼龙产品,产品在自然条件下可完全降解,打破了跨国公司的技术垄断,对探索解决环境“白色污染”问题具有积极作用。

造纸、化工等传统产业占比高,寿光产业转型升级压力巨大。“我们围绕家底做文章,不断提升产业品质,推动传统产业向中高端迈进。”

“四个城市”建设看寿光 文化名市

“农圣故里·文明寿光”有名有实

□ 本报记者 石如宽 单辰 戴玉亮

电影《王伯祥》入选山东省第十二届精神文明建设“文艺精品工程”;《中华农圣贾思勰与《齐民要术》研究丛书》入选国家出版基金资助项目、“十三五”国家重点图书规划项目;与央视合作完成了《农圣故里·文明寿光》专题片;15个文化项目入选潍坊市“文化名市”建设支撑清单。

寿光市委常委、宣传部长袁世俊说,寿光围绕“文化出名”“文化惠民”两条主线,做好“农圣故里·文明寿光”特色文化品牌的推广宣传。

“围绕文化出名,寻根溯源、树立标杆,全面提升城市对外影响力。”寿光市委宣传部副部长刘培杰说,寿光历史积淀深厚,既有文圣仓颉,又有农圣贾思勰,还有盐圣夙沙氏。围绕文圣文化、农圣文化、盐圣文化,充分挖掘历史文化资源,增强城市文化厚度,争创“中国书法之乡”“中国农耕文化之乡”,绽放“中国海盐之都”文化魅力。

对纪国古都、古斟灌国、古八景等文化古迹,历史名人、民间故事等,寿光进行保护传承,组织编撰“文化名市”系列丛书,放大寿光的历史文化优势。

寿光成立了“文化名市”建设工作委员会,出台了《寿光市“文化名市”建设五年规划和三年行动计划》,制订了“文化名市”建设推进方案,明确了“文化名市”建



寿光正在建设中的极地海洋世界项目,总投资4.2亿元,总建筑面积4.5万平方米。

进。寿光市委书记朱兰玺说。

寿光集中力量,攻坚58个新旧动能转换项目。今年前9个月,8家特大型企业利润增幅达到28.1%,主营业务利润率高于去年同期1.5个百分点。鲁清石化、晨鸣纸业、联盟化工、巨能控股、鲁丽集团等5家百亿级企业全部进入潍坊市纳税排名前20。

在推动传统产业“老树开花”的同时,寿光推动新兴产业“插柳成荫”,抢占产业发展制高点。

今年,航天科工集团来到寿光,成立航天威能新能源动力公司,建设年产10万台/套新能源电池组项目。整个项目达产后,年可实现主营业务收入50亿元。

航天威能董事长张亚林说,项目的建设,可有效整合航天科工与威能锂电的资源及优势,深入实施装备制造与信息产业的融合发展。目前,寿光已有威能锂电、仙霞集团、银宝轮胎等8家企业与军方建立合

作关系。

寿光市市长赵绪春说,军民融合已成为寿光市创新驱动、转型发展、动能转换的强大引擎。

富康制药今年建设的生物医药制剂国际化项目,一期7月份正式投产,二期正在施工。富康制药是国家级重点高新技术企业,主要从事医药制剂、海洋生物等系列产品的研发、生产和销售。“新项目让我们实现了由原料药供应商到制剂药生产商的跨越转型。”富康制药总经理杨磊说,原料药与制剂的区别是一个按吨卖,一个按粒卖。

目前,富康制药拥有制剂药号18个,公司质量管理体系通过欧盟认证。

生物医药产业是寿光重点培育的八个百亿级新兴产业之一,成长起富康制药、天力药业、新华制药等一批具有行业影响力的龙头企业,规模以上企业达到15家,9个产品的产销量居全国第一。去年,寿光生物医药产

业实现主营业务收入63.8亿元。

对于新兴业态,寿光推动“跨界融合”,培育新的经济增长点。

12月4日,记者在极地海洋世界项目施工现场看到,海洋馆已初具雏形,正在进行内部装修。该项目是我省最大的单体海洋馆,总投资4.2亿元,总建筑面积4.5万平方米,整个建筑外形像一个巨大的“水母”。据了解,馆内除热带雨林、梦幻水母宫、鲨鱼池等专区外,还设有潜水俱乐部、儿童戏水池等休闲区。

极地海洋世界项目副总经理苏青说,海洋馆能够满足游客在海洋文化、休闲娱乐、科普教育等方面的需求,也将弥补寿光在海洋文化等方面展示功能的缺失。

据了解,今年1至9月份,寿光486家规模以上工业企业实现主营业务收入1052.4亿元、利税80.1亿元、利润48.4亿元,同比分别增长8.4%、14.4%、18.9%。



寿光的京剧爱好者们聚在一起练嗓子。

设的时间表、路线图。

寿光实施大项目带动战略,充分发挥历史文化中心、软件园、社会主义核心价值观主题公园等文化产业项目的聚集和辐射带动效应,加快城市书房、汉文化产业园等重点文化产业项目的建设进度。目前,全市在建投资过千万元的文化产业项目达到30多个,总投资40亿元。

“以大项目优化全市文化产业布局,为文化名市建设提供产业支撑。”刘培杰说。

园条件。据了解,该公园分为“国是家、善作魂、孝当先、诚立身、勤为本、俭养德、和为贵、廉为基”等八个主题展示区和“圣贤之路”“美德故事”“家风家训”等若干人文景点。该项目将打造成为省内规模最大、人文景点最多的价值观主题公园和特色市民教育点。

“以大项目优化全市文化产业布局,为文化名市建设提供产业支撑。”刘培杰说。

台头防水打入高端市场

□ 本报记者 石如宽 戴玉亮 本报通讯员 王亮

12月通常是防水卷材行业的淡季,可宇虹防水的卷材供不应求。“现在我们主攻高端项目、大型地产,不再贪多求全,实现了战略转型。”宇虹防水总经理郑爱周说。

2016年,宇虹防水从防水卷材行业顶尖设备制造商美国阿迪公司订购先进的生产线,上了年产11800万平方米新型防水材料项目。“新生产线,生产效率提高两到三倍,厚薄精度提高10倍,可以自动纠偏,全程实现自动化、智能化,质量提高一大截。”郑爱周说。

凭着高端防水卷材,宇虹防水先后与恒大地产、碧桂园等50多家全国房地产百强企业建立了战略合作关系,占领了高铁、地铁、地下

管廊等高端工程防水市场。今年,宏源防水年产4500万平方米环保型防水材料项目,也引进阿迪公司的沥青基防水卷材生产线。宏源防水潍坊基地总经理靳曦说,依托这一项目,宏源防水的装备技术达到行业领先水平。

寿光市台头镇发挥行业龙头带动作用,引导企业瞄准国际国内一流技术项目,促转型。今年以来,全镇新建续建过千万元项目14个,其中过亿元项目4个。1至9月份,全镇完成工业投入21.6亿元,同比增长11%。国鸿防水项目,一期建成投产。金源、银河、华丰、强华等一批企业加快腾笼换鸟、兼并重组。

寿光市防水行业协会郑家玉认为,这些新项目,代表着当前防水产业最先进的技术水平。鑫宝防水正在筹建杰华新型防水材料项

目。该项目计划投资2.8亿元,建成后年产6000万平方米装配式建筑新型防水材料。“从筹建开始,我们就与济南塑料研究开发中心建立战略合作关系,把科技研发作为项目的最大支撑。”鑫宝防水总经理陈保军说。

宏源、宇虹、汇源等防水龙头企业与苏州防水研究院建立战略合作关系,创建了6个应用技术研发中心。鑫宝、正大等4家企业与大专院校联合成立科研实习基地。

“得益于与研发机构长期良性合作,台头防水企业在新材料、新技术上不断实现新突破。”郑家玉说。

台头镇引进了国家级防水产品质量检测机构,先后创成中国驰名商标9个,著名商标、山东名牌50多个,防水产业全国知名品牌创建示范区顺利通过国家质量监督局初审。

今年,于福生成为中国美术家协会会员,周月文成为中国书法家协会会员。他们都得到寿光市财政资金的扶持。据悉,寿光设立“文化名市”建设专项资金,对基层文化场所建设、文化丛书出版、文化活动组织、媒体的对接合作,每年策划开展一批国内有影响、业内有份量的演出、研讨、交流等大型文化活动。

洛城街道洛西村67岁的张桂香,每天都到村文化服务中心戏曲室唱戏,和她一起玩的还有10多位戏曲爱好者。票友轮流演唱,旁边则有人帮着打板、敲鼓,还有人拉二胡伴奏。

除了戏曲室,洛西村综合性文化服务中心还配备了棋牌室、健身房、图书阅览室、电子阅览室、展览馆、公共餐厅等,全部面向村民免费开放。

如今,寿光市级有公共文化设施,镇街、村都有综合性文化服务中心,形成了三级公共文化服务体系。

“文化惠民主要是办实事、办好事,全面提升群众的幸福感、满意度。”刘培杰说。

“传帮带”促青年教师成长

□ 本报记者 石如宽 本报通讯员 王玉玲

“读1本名著,制作2个微课,还要写2篇教学反思。这任务也太残忍了吧?”12月1日,寿光羊口初中教师褚娜忍不住向导师崔连娥发起了牢骚。

褚娜今年大学毕业后来到了羊口初中执教。前不久,她报名参加了潍坊中小学实验教学说课比赛。在崔连娥督导下,褚娜加班加点准备,忙得不可开交,最终获得三等奖的好成绩。刚回校,本想双休日可以休息一下,不料师傅布置的“作业”内容更多。

为推进教师队伍建设,针对学校青年教师较多的现状,羊口初中党支部在全体党员中开展“青蓝帮扶”活动,让党员教师与青年教师“认亲”结对子,发挥传帮带作用,促进青年教师快速茁壮成长。

同褚娜一样,丁鸿艳也是今秋走上工作岗位的新教师。虽然初来乍到,但短短两个多月,就因带班有方法、教学有特长而受到学生欢迎。

“刚开始,心里很迷茫,但导师的热心帮助打消了我的顾虑。”丁鸿艳说。

丁鸿艳的师傅是寿光学科带头人、羊口镇“最美”党员郝九俊。拜师以来,丁鸿艳每天都去听郝九俊的课,平时遇到疑难问题就“黏”着师傅请教。师徒二人经常凑在一起切磋,备课、上课、观课、磨课。

“参赛以来,我逐渐学会了如何驾驭教材、怎样控制课堂、培养学生学习习惯,以及班级常规管理艺术。”丁鸿艳说。在郝九俊指导下,丁鸿艳进入角色很快,在最近学校组织的“学生规范管理月”活动评比中名列前茅。

近年来,羊口初中围绕立德树人总目标,把党建工作作为教育发展的核心生产力来抓,通过“党员先锋岗”创建、“三联一带帮”“四讲一创三满意”等活动,发挥党员教师的带动效应,激励他们在教育教学中带头领跑。

在羊口初中,每名党员都是一面旗帜,都是一个“示范岗”。“把党徽戴起来,把党员身份亮出来,把榜样带头作用发挥出来。”羊口初中党支部书记、校长陈涛说。

据了解,羊口初中现有党员和入党积极分子41人,占教师队伍的54%。其中,30名年级主任和班主任中有18人是党员,40名市级教学能手中有23人是党员,26名教研组长和备课组长中党员占一半。

型煤点燃有技巧

□ 本报记者 石如宽 戴玉亮

“型煤烧着不错,无烟、无味,挺干净的。”寿光市洛城街道刘家尧河村董立刚说。

刘家尧河村党支部书记吕东海说,今年村里一共订购了80多吨清洁型煤,不少村民已开始试烧,整体效果不错。

为确保老百姓放心购买清洁型煤和环保炉具,寿光市散煤办7月公开发布招标公告,8月4日经公共资源交易中心招标完成,确定了两家清洁型煤供货商,供货价格为每吨1150元,补贴后采购价每吨950元。仅此一项,就为寿光广大村民节省资金1000多万元。

“火烧起来很旺,但点燃不容易。”董立刚说。

据介绍,清洁型煤是由无烟煤添加脱硫剂、固硫剂、防水剂、助燃剂混合搅拌烘干而成。“型煤硬度相对较高,所以需要足够的底火引燃。”河北乐普十方环保科技有限公司工作人员刘亮说。

有的老百姓心急,在木头或纸张刚着火后,就在上面放煤球,这种方法不容易引燃型煤。刘亮有一套点燃型煤的办法。首先是清空炉膛,在炉排上均匀铺一层小块煤铺底。加入木柴到三分之二处,点燃木柴盖上火圈盖,打开炉底风门。当旺火时,逐渐添加无烟型煤;待第一次加入的无烟型煤燃烧后,进行二次加料,填煤量为炉膛的60%至70%。

“清洁型煤配节能环保炉具,才能达到最佳燃烧效果。”刘亮说,“我们做过实验,型煤在热效率低的炉具里存在燃烧不充分的情况,并影响一定的热量散发和使用效果。”

据了解,在安全方面,清洁型煤和普通烟煤一样要注意,如果燃烧不充分,也会产生一氧化碳,存在中毒的危险。“虽然型煤在燃烧时没有明显烟味,也几乎闻不到烟味,但也不能大意,屋内要经常通风,以免发生一氧化碳中毒。”刘亮说。

中国 寿光蔬菜指数

蔬菜价格小幅上涨

□ 记者 戴玉亮 石如宽 报道

本报寿光讯 记者从寿光蔬菜价格指数检测中心了解到,11月27日至12月3日,寿光农产品物流园蔬菜价格定基指数为106.82点,较上周106.22点上涨0.60个百分点,环比涨幅0.6%。该周监测的10大蔬菜类别指数6类上涨4类下跌,其中上涨明显的类别是菜豆类、甘蓝类、瓜菜类,环比涨幅分别是15.4%、11.6%、7.9%。

价格指数检验检测中心经理隋玉美认为,两个方面原因导致指数继续平稳上涨。一是进入冬季,蔬菜生长速度迟缓,产量降低,菜价季节性波动明显。二是随着天气寒冷,北方蔬菜供应能力下降,市场逐渐依靠南方调运菜和设施大棚菜供应需求,生产、运输、收购价等各方成本提高,致使蔬菜价格上涨。

本周全国大部分地区以晴冷天气为主,雨雪天气较少,对蔬菜的采收、运输等环节较为有利。市场南方菜进场量继续增加,省内及地产菜减少,隋玉美预计蔬菜价格指数将继续小幅波动。